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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ
ПРОГНОСТИЧНИХ УМІНЬ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ

У статті розглядається питання щодо теоретичних засад, 
яких грунтується формування прогностичних умінь студентів.

В статне рассматривается вопрос о теоретических основах, 
которьзх базируется формирование прогностических умений студентов.

Тіїе агіісіе девіз уєііН іВе іВеогеіісаі ргіпсіріез о/ /огтіп% о//щ 
ІеасВегз ’ ргорюзііс зкіііз

Проблема вищої школи полягає в подальшому пош) 
засобів, способів, шляхів професійного становлення майбут 
фахівців. Важливо досягти переходу від предметного 
особистісно-орієнтованого навчання з тим, щоб вузівські дисциплі 
були не тільки джерелами знань, але й перетворилися на засс 
розвитку професійного “Я” майбутнього педагога. Завдання поля 
в зміні парадигми вищої освіти, коли “не людину вчать”, а “люді 
вчиться”, шо припускає створення школи людяної, особистісі 
школи професійного саморозвитку творчої особи. На дул 
Л.В.Кондрашової, “проблема вищої педагогічної школи поляга 
тому, щоб вложити в її методику і технологію діяльнісний почат 
гармонізувати знання й особисті якості студентів, створити умі 
для їхніх активних дій в ситуації вільного вибору шляху, спосо 
вирішення завдань, прогнозування результатів і розвитку у і 
здатності нести відповідальність за приняття рішень” [2, с.65-66].

Основними ознаками якісної освіти є здатність осі 
майбутнього фахівця прогнозувати цілі й результати влас 
діяльності, професійно грамотно діяти в практичних ситуації 
добиватися вирішення прогнозованих результатів. Здатність 
прогнозування як одна з характеристик професіоналізму сучасні 
педагога не стала предметом спеціального дослідження 
вітчизняній педагогіці. Хоча прогноз і прогностична діяльні 
цікавила багатьох дослідників.

Аналіз психолого-педагогічної літератури дозволяє !* 
дійти висновку, що проблема розвитку прогностичних здібностей
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Вона стала предметом цілеспрямованого вивчення в другій 
нова' і хХ ст. Термін “прогнозування" поширився в науковій 
п.-.еоатур' в кінці Рок’в У зв’язку з тим, шо набули розвитку 
спеціальні дослідження з теорії розробки прогнозу. З самого початку 
вважаємо за необхідне зазначити, що в психології був прийнятий 

пмін “антиципація”. 1 дослідження цього феномена велося як в 
теоретичному, фундаментальному аспекті, так і в прикладному. 
Питання підготовки прогнозу, його реалізації та інтерпретації 
викладені в роботах А.В.Брушлінського, ЙЛінгарта, Б.Ф.Ломова, 
Л.А.Регуш, І.М.Фейгенберга.

Л-А.Регуш вважає “прогноз” категорією майбутнього, хоча 
зазначає, шо пізнання майбутнього можливе лише за умови знань 
про минуле та сучасне, сьогоденне. Компонентами здатності до 
прогнозування вона називає: змістові, що включають спеціальні 
знання, які необхідні для складання прогнозу; операційні (пов’язані з 
мнсленнєвими процесами, які є основою прогностичної діяльності) 
та певні особистісні утворення, які включають рівень розвитку 
самосвідомості та емоційно-мотиваційної сфери особистості. Дійсно, 
щоб успішно здійснювати прогнозування, вчителю-практику 
необхідні фахові знання і розвинуті уміння їх застосовувати.

Прогнозування - це спеціальне дослідження, предметом 
якого виступають перспективи, можливі стани того або іншого 
явища в майбутньому. Здійснення прогнозу успішності педагогічної 
діяльності виходить із діалектичної детермінованості майбутнього, з 
того, що “необхідність пробиває собі дорогу' через випадки, що до 
явищ майбутнього потрібний імовірнісний підхід з урахуванням 
широкого набору можливих варіантів” [4, с.9].

Необхідність прогнозованих оцінок імовірного результату є 
однією з важливих умов ефективності функціонування будь-якої 
системи.

Ефектівність прогнозування залежить від цілого ряду умов: 
від його цілеспрямованого й систематичного характеру, від знання 
теоретичних основ прогнозованого питання, від уміння використати 
прогноз, організувати свою діяльність, від уміння співвіднести 
прогноз і реальність, зробити правильні висновки, побачити й 
зрозуміти причини помилок у прогнозуванні.

Педагогічна діяльність як об’єкт прогнозування являє собою 
ВНХТт”Є явище’ ’умовлене впливом чисельних зовнішніх і 
г ' 1ЛЖ1Х факторів. У зв’язку із цим очевидна необхідність її 
системного представлення й вивчення.
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Прогнозування результату педагогічної діяльності, на н^ 
погляд, можливе у двох основних напрямках: через ріве$ 
сформованості професійно важливих якостей у найбільш динамічні 
підструктурах особистості педагога; через рівень реалізац 
педагогом окремих компонентів його професійної діяльності.

Концепція розвитку як процесу саморуху, заснованого , 
єдності й боротьбі протилежностей, е провідною також і віднос» 
розвитку здібностей. Об'єктивна логіка діяльності характеризуєтьс 
цілеспрямованістю, послідовністю дій, спрямованих на кінцеві 
результат. Саме цим визначається вимога самої діяльності і 
діючого суб’єкта: передбачати ще до початку процесу діяльності] 
результат (за К. Марксом). Можливості людини не завжд 
задовольняють цій вимозі. Тому в ході діяльності виник] 
протиріччя між необхідністю й можливістю людини передбачати. І) 
протиріччя і є одним із джерел розвитку здатності до прогнозуванні

Діяльність, припускаючи постійний прояв у н 
прогностичної здатності, приводить до формування відповідн 
потреби. Л.І.Анциферова називає ЇЇ як потребу “екзальтувати себе 
майбутнє”, потребу „виходити за свої межі”. Вона зазначає, ц 
людина ставить перед собою все віддаленіші завдання, які складаю- 
смисл життя особистості: “Подібні завдання, шо нерідко виходять і 
межі життя людини. - найважливіша детермінанта життєвого шляї 
особистості і його тимчасової організації” [1, с. 17-18].

Прогностична діяльність виступає найважливіша 
складовою роботи вчителя. Вчитель, щоб не звикати до шаблоні 
щоб з більшою відвагою Й відповідальністю шукати кращих метод 
вирішення професійних завдань, повинен володіти розвинута 
здатністю до прогнозування своїх дій та запланованих результаті 
Сьогодні школа чекає на вчителя, який творчо думає, педагог 
дослідника. В.О.Сухомлинський вважав, що активно діючий учите] 
активно впливає на педагогічні явища, сам їх створює. А в цьом) 
полягає найважливіший елемент творчого дослідження 
передбачення. Ми вважаємо, що професійну позицію вчитеї 
повинні відрізняти такі характеристики: творчий підхід до справ 
науковий пошук, уміння прогнозувати й передбачати результат 
своєї педагогічної діяльності.

Як доводять спостереження за студентами впродов 
педагогічної практики, теоретичні знання, які вони отримую' 
впродовж навчальних занять, не завжди адекватно реалізуються 
практичній діяльності, і студенти-практиканти мають цілу низ*
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ппи виконанні професійних обов’язків як вчителів- 
трудношів пр і в ролі класних керівників. Однією з 
"РсДМЄХніших помилок, які допускають студенти впродовж 
найп°ШИРЄНХчі це НеВміння передбачати результати своєї 
Р060™ иої і виховної діяльності, що заважає досягнути потрібних 
навчально нями 3 точки 30ру багатьох науковців,
^їГі уміння передбачити хід і результати своєї діяльності є 
ЛЯаТН'Тнай2кливіших компонентів професіоналізму 
однимзнайваж^ , щоб ^н теоретичні

Звання прогностичних умінь майбутніх педагогів. 
^^мХ^тична діяльність важлива складова педагогічної 

- иЛрт результативність якої визначається ст>г,ен^1 
діяльності, резу^ системи знань студентів про
сформованою п^Т. яд'мо прогнозування як уміння 
прогнозування. Мв. ^™щсння Р майб,ІН1й результат

■» “"™і мбітк ,нань'

“""“ТмйХ^ькЛ Н.А.М«няИжькз у »»їх П™"'-' 

.идіяяяь поряд з умінням». •
Х^^мГкХ “я Г“Х.од^ .да 

широке коло завдань, підкреслюють. “°. 
розвиваючого навчання є нагромадження не тіль фон ’іцно
й розумових операцій, прийомів, добре відпрацьо ти д0
закріплених. Такі операції й прийоми мож синтез
інтелектуальних умінь, наприклад: порівняння, а •_ •
абстрагування, узагальнення, класифікація, умовивід, р 
уміння є складним особистісним утворенням, то іа . 
успішність прогнозування у професійній роботі вчителя, ял а 
виділяють інтелектуальні вміння як основу пізнавальної активи 
самостійності. Багато дослідників указують на важливість 
умінь, як спостерігати, аналізувати, розуміти головне, роо 
висновки, критично ставитися до виконуваної діяльності, 
вирішувати самостійно, переносити знання в нові умови ін. а 
даними досліджень багатьох психологів доведено, шо на кожному 
віковому етапі й у різних видах діяльності вміння вчитися 
самостійно розвивається не однаково.

Перш ніж сформувати вміння прогнозувати треба розвинут и 
в студентів уміння вчитися самостійно й покласти це в основу 
прогнозування.
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Самостійність слід розуміти як самоактивність, у якіц 
раніше досягнуті особистістю рівні її розвитку стають основою дд, 
оволодіння більш високими рівнями. Істотними виявляють^ 
внутрішні джерела розвитку особистості: бажання вчитиц 
позитивне відношення до навчання, знання.

У нашому дослідженні самостійність розглядається о 
сладна властивість особистості і ми обмежуємося аналізом розумово 
діяльності як одного з можливих і важливих моментів прояв; 
самостійності особистості.

Багато дослідників у поняття “розумова самостійність 
включають володіння загальними вміннями й навичками, пізнане 
об’єктивної дійсності й творче їхнє застосування у звичній і новії 
обстановці.

Не менш важливим в прогностичній діяльності є умію» 
прогнозувати мету, завдання, сукупність практичних дій дв 
досягнення очікуваного результату. Діяльність вчителя складається 
дій і операцій, які не є випадковими, безсистемними. Вони, я 
правило, цілеспрямовані й покликані вирішувати конкреп 
завдання. Тому їх результативність багато в чому визначається тиі 
наскільки людина уміє спрогнозувати весь процес дій від постанові: 
мети до отримання проектованого професійного результату.

Прогнозування як ідеальне продумування і практичв 
втілення того, що повинно бути - є сплав конкретних дій 
розумових операцій, показниками ефективності яких виступаю! 
прогностичні уміння.

Процес педагогічного прогнозування припускає анал 
педагогічної діяльності (виокремлення істотних елементі 
майбутньої педагогічної роботи, фіксація труднощів в майбутні 
діяльності, конкретизація мети і ЇЇ завдань, способів здійснення 
очікуваних результатів; вербалізацію професійних пробле! 
співвіднесення власних педагогічних засобів, методів і прийомів 
поточними педагогічними завданнями та тими, що прогнозуються 
об’єктивізація критеріїв ефективності майбутньої роботи! 
Поєднання і структура вище названих компонентів утворюю! 
педагогічну ситуацію, моделювання образу діяльності 
результативність реалізації якого в практичній обстановці вимаг» 
сформованості у майбутніх педагогів прогностичних умінь.

Розумова діяльність, самостійність і її творчий характЯ 
зумовлюється складною структурою прогностичних умінь, сер* 
яких виділяють:
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вміння, засновані на розумових операціях. Вони 
природними задатками людини й формуються в 

соціальному досвіді особистості.
Орієнтачійиі - пов’язані з орієнтовною діяльністю людини в 
потопі одержуваної наукової інформації. У групу вмінь, що 
склали орієнтаційнин рівень, увійшли: уміння бачити проблему, 
уміння охоплювати проблему цілком, формулювати основне 
своїми словами.

З Активаційні - що припускають цілеспрямовану активну 
розумову діяльність, активне відношення до знань. У групу 
вмінь що склали активаційний рівень, увійшли: уміння ставити 
питання, уміння знаходити в невідомому елементи відомого.

4. Регуляційні - спрямовані на регуляцію розумової діяльності в 
процесі оволодіння знаннями. У групу вмінь, що склали 
саморегуляційний рівень, увійшли: уміння робити оцінні дії, 
уміння передбачати результат діяльності, критично ставитися до 
змісту матеріалу й до виконуваної розумової діяльності.

5. Мотиваційні — оволодіння умінням “хотіти”, найбільш тісно 
пов’язаним з особистісними особливостями, що виражають 
пізнавальні спонукання. Під умінням хотіти ми розуміємо 
здатність людини організувати себе як суб’єкта пізнання і 
направити інтелектуальні функції, почуття, волю на придбання 
нових знань, тобто на вдосконалення себе як суб’єкта діяльності. 
Безсумнівно, що уміння хотіти у порівнянні з іншими групами 
вмінь являє собою особистісно значиме явище, що пов’язане з 
мисленням. Уміння хотіти, яке проявляється у розумовій 
самостійності, зв’язує зовнішнє (підсвідому інформацію) і 
внутрішнє (запит необхідної інформації), іншими словами, 
установлюється зв’язок між процесуальними сторонами 
мислення і його особистісними якостями.

Перераховані вміння являють собою складні утворення, шо 
припускають одночасне оволодіння багатьма мисленевими 
операціями, розумовими діями, вони торкаються різних сторін 
особистості й інтегруються у вигляді п’яти зазначених блоків: 
операційний, орієнтаційний, саморегуляційний, активаційний, 
мотиваційний. Виділені блоки вмінь дозволяють коригувати 
навчальну діяльність студента відповідно до прогнозування.

Формування прогностичних умінь відбувається в діяльності, 
зовП^°Ц<-СІ моделювання ситуацій, які передбачають не тільки 

ні умови, але і сам суб’єкт, що діє. Потрапляючи в 
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□модельовану ситуацію, студент повинен визначитися в ці 
провести аналіз майбутніх дій. На основі результатів анал^ 
формується завдання, яке повинне бути особистісно значущий 
витікати з логіки власної активності. Прогнозування в даній ситу а, 
- це об’єкт мисленнєвої діяльності, що вимагає перетворец 
початкової ситуації, виявлення відносин між відомим і невідомі» 
окремими елементами, закономірностями і зв'язками. Важлц 
використовувати різні види діяльності, способи і форми, в проц 
яких відпрацьовуються і закріплюються прогностичні уміння.

Процес формування прогностичних вмінь включає вц 
потенціал активності студента - від індивідуального сприйняття; 
соціальної активності. Засвоєння прогностичних знань । 
прогностичних дій здійснюється у ході професійних ситуацій, і 
моделюються, що забезпечує умови для формування прогностичні 
умінь студентів, трансформації академічної процедури засвоєц 
прогностичних знань в професійно-прогностичні дії майбутті 
педагогів.

Отже, при наявності у викладача завдання сформува 
прогностичні вміння студентів, він повинен орієнтуватися і 
оволодіння ними операційними вміннями, пов'язаними 
мисленнєвими процесами, інтелектуально-особистісними вмінням 
що є узагальненими й інтеграційними, особистіа 
трансформованими й спрямованими на вирішення нестандарти 
завдань, типових для профілю факультету, на якому здійснюєтн 
професійна підготовка студента до майбутньої діяльності.
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